

[首頁](#) / [最新消息](#) / [新聞稿](#)

# 智慧局「2024年產業專利分析與布局競賽」成果揭曉

小 虫 大

經濟部智慧財產局今（5）日舉辦「2024年產業專利分析與布局競賽」頒獎典禮暨成果發表會，本次首度以「企業出題×團隊解題」競賽模式促進專利分析與產業需求精準對接，共有15家企業共襄盛舉，也吸引50支隊伍報名參賽。過程中參



賽團隊與出題企業深度交流，充分瞭解產業需求及分析目標，讓專利分析布局貼近產業發展趨勢。最終經過初複賽的激烈競爭，8支優秀團隊脫穎而出，獲得總獎金30萬元。

競賽結果由臺灣大學與業界人士共同組成的「來自公館的AMY」團隊，以「智能客服技術之專利分析與布局」拔得頭籌，政治大學及清華大學組成的「雲端馬斯特」團隊以「智能客服專利研究—以語音辨識技術為核心」獲得第二名，第三名則為臺北科技大學及中興大學「專利小五郎」團隊的「駛入新視界：智慧座艙AR-HUD專利分析與布局」（所有得獎團隊詳如附表一）。獲獎團隊展現卓越的產業專利分析能力，布局分析成果不僅揭示了技術差異化與多角化的潛力，也進一步挖掘出隱藏的專利技術，協助解決產業挑戰，並掌握潛在的藍海市場機會。

此次競賽參與出題(詳如附表二)的企業包含鴻海精密、群創光電、益福生醫、台灣大哥大、台灣中油、昊慧、和興國際等國內企業，針對生成式人工智能（Gen AI）、口服巴金森氏症藥物、智能客服、遠距醫療等前瞻技術應用提出產業需求，透過參賽團隊所完成之各項專利技術分析及產業發展報告，協助出題企業發掘創新技術及擬定未來市場發展策略方向。

競賽指定使用智慧局所建置之「全球專利檢索系統（GPSS）」，GPSS收錄超過1億6,500萬筆全球專利文獻，具高效的檢索與專利布局分析服務，可協助參賽團隊快速探索技術突破點。除了有GPSS系統助力外，智慧局也透過培訓課程及專家輔導，讓參賽團隊在競賽過程中不斷精進，逐步成為產業專利布局的生力軍。

活動現場除頒獎外，會場也展示16組複賽入選團隊專利分析與布局成果，同時邀請出題企業鴻海精密及台灣大哥大分享出題契機及專利布局對於企業技術創新、競爭力提升及專利保護的實際助益，還有財團法人專利檢索中心發表「AI運動復健平台」和「高齡食品益生菌」兩項技術趨勢，讓現場參賽團隊及與會者觀摩學習，期能進一步強化企業策略布局運用及培育產學專利布局人才。

發言人：張玉英副局長02-2376610 行動電話0932-010004 [evangeline@tipo.gov.tw](mailto:evangeline@tipo.gov.tw)

新聞聯絡人員：余佩真 02-23766161 行動電話0963-689602 [tulip00740@tipo.gov.tw](mailto:tulip00740@tipo.gov.tw)

## 相關照片



## 檔案下載

### 1. 附表一、2024年經濟部智慧財產局「產業專利分析與布局競賽」獲獎名單

204 KB

下載次數：289

### 2. 附表二、2024年經濟部智慧財產局「產業專利分析與布局競賽」出題企業名單

235 KB

下載次數：250

發布日期：113-11-05 更新日期：113-11-05 發布單位：秘書室 瀏覽人次：9915

## 訂閱電子報

每月寄送一次，提供我國智財權  
發展與新知 讓您完整掌握IP最新  
動態、國際趨勢

立即訂閱